
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE DALCAHUE 

            SECRETARÍA MUNICIPAL 

 

 

ACTA SESIÓN ORDINARIA N° 96 

CONCEJO MUNICIPAL 

           

DALCAHUE, 21 de febrero de 2023. 

  

   Cuando son las 09:15 horas del día miércoles 21 de febrero de 2024, 

se da inicio a la Sesión Ordinaria N°96 del Concejo Municipal, siendo presidida por el 

Alcalde don ALEX WALDEMAR GÓMEZ AGUILAR,  ejerciendo como Secretaria de Concejo la 

Secretaria Municipal doña Clara Inés Vera González y con la participación de los 

concejales, señores(a): 

CARLOS CÁRDENAS BAHAMONDE 

FRANCO OJEDA OJEDA 

JUAN PABLO PÉREZ CHANDÍA 

NICOLÁS BAHAMONDE BARRÍA 

HÉCTOR ULLOA CONTRERAS. 

 

 La Tabla a tratar, comprende: 

 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

3.- PRESENTACIÓN Y VOTACIÓN PROPUESTAS DE MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS 

4.- TEMAS VARIOS 

 

 

DESARROLLO DE LA REUNIÓN: 

 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA ANTERIOR: 

 

 Se somete a votación el acta de la sesión Ordinaria N° 95 la cual es aprobada por 

todos los concejales, sin observaciones. 

 El concejal Nicolás Bahamonde observa que no le llegó el acta. 



 

 A continuación, el Alcalde homenajea a dos jóvenes dalcahuinos destacados en el 

básquetbol, Juan Pablo Vidal y Luis Álvarez quienes participaron en un campeonato en 

Antofagasta como parte de un equipo de la ciudad de Castro y lograron el primer lugar, al 

respecto, los jóvenes cuentan detalles de su participación. 

 Los concejales, en general, se suman a las felicitaciones y los instan a seguir 

cultivando el deporte. 

 El Alcalde anticipa que se está trabajando un proyecto de polideportivo para la 

comuna y da a conocer detalles de las etapas que deben cumplir para llegar a concretar 

este proyecto. 

 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA: 

 

- Memorándum N° 18 del Secplan Camilo Soto, mediante el cual informa sobre la 

evaluación de la licitación pública para la ejecución del proyecto “Adquisición 

Equipos y Equipamiento Proyecto Reposición Escuela Tehuaco Quetalco, Comuna 

de Dalcahue”, propuesta que es aprobada por todos los concejales y se adjudica a 

los oferentes: 

• ADJUDICACIÓN LÍNEA 1 Equipos: RENATO OSVALDO AMPUERO VERA, R.U.T. 

6.420.238-3. Monto $21.971.564.- IVA incluído. 

 

• ADJUDICACIÓN LÍNEA 2 Equipamiento: Cía. Tecnológica Go Back Tecnology 

Ltda., R.U.T. N° 76.471.738-4. Monto $35.299.962.- IVA incluído. 

 

- Formulario de Baja de Bienes Muebles emitido por la Encargada de Inventario, que 

da de baja Computador en desuso por obsolecencia. 

Adjunto, entrega carta de la Presidenta del Comité de Agua de Ñiucho, quienes 

solicitan computador para la organización porque el que tenían fue robado desde 

la sede. 

La petición es sometida a votación y aprobada por todos los concejales. 

 

- Formulario de Solicitud de Aporte de la Junta de Vecinos de Chovi San Juan. Se 

explica que anteriormente se aprobó un aporte de $450.000.- pero la organización 

realizará tres días de actividades, por lo que el aporte sería de $620.000.- 

En consecuencia, el Concejo Municipal aprueba la transferencia de $620.000.- 

a la Junta de Vecinos de Chovi San Juan para la realización de tres días de 

actividades de aniversario. 

  

- Formulario de Solicitud de Aporte de la Liga Campesina de Fútbol “Quillaico Unido” 

correspondiente a la subvención anual, solicitando un aporte de $1.000.000.- 



El Alcalde propone un aporte de $700.000.- monto que está presupuestado 

para todas las ligas campesinas. En consecuencia, sometida a votación el 

Concejo Municipal aprueba la propuesta de aporte de $700.000.- 

 

 

3.- PRESENTACIÓN Y VOTACIÓN PROPUESTAS DE MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS: 

 

 Se somete a votación la propuesta de modificación presupuestaria presentada en 

el Memorándum N° 5, la cual fue explicada en la sesión anterior  y es aprobada por todos 

los concejales, como sigue: 

AUMENTA INGRESOS 

08.03.001 Participación anual (1) M$ 93.540 

  T O T A L M$ 93.540 
 

AUMENTA GASTOS 

21.02 Personal a Contrata M$ 13.000 

21.03.001 Honorarios a suma alzada – Personas naturales  M$ 11.820 

21.04.004 

Prestaciones de servicios en programas comunitarios 

03.03.16 Semana Dalcahuina M$ 2.000 

04.04.01 Asistencia social M$ 1.936 

04.04.24 Asuntos indígenas M$ 800 

05.05.01 Programas turísticos M$ 2.000 

05.05.02 Actividades deportivas municipales  M$ 700 

06.06.01 Programas culturales M$ 201 
 

M$ 7.637 

22.07.001 Servicio de publicidad (1) M$ 1.904 

22.11.003 (001) Servicios informáticos (1) M$ 24.000 

24.01.004 (007) Organizaciones Comunitarias (02.02.01) M$ 7.000 

24.03.099 

(002.005) 
A otras entidades públicas (1) (PDTI) M$ 1.479 

29.03 Vehículos (1) M$ 26.000 

29.05.999 Otros (1) (Contenedores para reciclaje) M$ 700 

  T O T A L M$ 93.540 

 

 El concejal Héctor Ulloa expresa su aprehensión respecto a los dineros 

considerados para la adquisición de un vehículo, haciendo presente que hay algunas 

situaciones que a su juicio son más relevantes, como las personas afectadas por incendios, 

transporte escolar, entre otros, no obstante, aprueba la propuesta. 



 El Alcalde explica que el vehículo se requiere desde mucho tiempo atrás, no se 

hizo antes por falta de recursos, se dio prioridad al tema social, abastecimiento de agua, 

educación, a esta última el año pasado se le transfirió M$700.000.- 

 

 A continuación, se revisa el Memorándum N° 6 que también fue explicado en la 

sesión anterior y está en condiciones de ser votado, siendo aprobado por todos los 

concejales, como sigue: 

AUMENTA INGRESOS 

13.03.002.002.043 Estudio SSR Las Compuertas Carihueico (1) M$ 20.706 

  T O T A L M$ 20.706.- 
 

AUMENTA GASTOS 

31.02.002.013 Estudio SSR Las Compuertas Carihueico (02.02.01) M$ 20.706 

  T O T A L M$ 20.706.- 

 

 Posteriormente, la Directora de Administración y Finanzas da lectura al 

Memorándum N° 7 que corresponde a recursos Subdere para la ejecución de proyectos el 

cual se someterá a votación en la próxima sesión. 

 El Alcalde destaca la inversión de recursos postulados a Subdere, el año pasado fue 

la comuna con mayor inversión con este fondo. Estos proyectos son importantes para la 

comuna. 

 La sra. Roxana se refiere al  Reglamento de Transferencias y solicita se de 

cumplimiento a los plazos que están estipulados para presentar solicitudes de aportes, 

sugiere se revise y se informe a la comunidad organizada para que lo conozcan. 

 En general, los concejales coinciden en que hay excepciones que deben ser 

consideradas cuando se entregan aportes y que se revise el reglamento y se estipulen 

excepciones. 

 

4.- TEMAS VARIOS: 

 

 El concejal Nicolás Bahamonde consulta si la Plaza de Tenaún, en el próximo 

invierno, seguirá en las mismas condiciones o se hará algo para reparar lo que ha pedido 

en reiteradas ocasiones, porque el año pasado se dijo que se daría una solución parche 

con recursos municipales, entretanto, la Municipalidad haría una propuesta y consulta al 

Consejo de Monumentos Nacionales y responde el Alcalde que se está revisando junto con 

el tema de los baños de la sede, hay que hacer una evaluación en terreno. 

 



 El concejal Héctor Ulloa consulta si es cierto que se estaría creando un centro 

integral de tratamiento de residuos en el sector de Punahuel el cual estaría cerca del pozo 

que abastece de agua al sector, lo señala porque si fuese así hay que anticiparse antes 

que la decisión esté consumada. 

 El concejal Nicolás Bahamonde señala que el año pasado se hizo una reunión sobre 

el mismo tema y responde el sr. Ulloa que no sería el mismo, luego don Luis Iglesias señala 

que Castro tiene su terreno autorizado con 300 há. 

 Don Luis Iglesias señala que hay antecedentes al respecto, pero no hay nada 

concreto, por lo que cree que próximamente podría iniciarse un diseño, pero aún no hay 

nada, ni respecto del lugar ni el diseño. El centro integral de residuos es un trato diferente 

de la basura y conduce a una mayor clasificación de la basura y el Alcalde señala que hay 

recursos asignados por la Subdere a la Asociación norte, la cual preside, idealmente es un  

centro integral porque no es un vertedero, minimizar los residuos que llegan a un 

vertedero, no obstante, hay que pensar en qué lugar se depositará la basura y para eso 

hay que ponerse de acuerdo. 

 El concejal Héctor Ulloa se refiere al decreto presidencial de 2024 para sanear 

sitios en el sector rural el cual determina que sólo se va a poder regularizar ½ há. lo cual 

será complejo porque muchos exceden de eso. Sugiere invitar al Jefe de Bienes Nacionales 

para tratar el tema. 

 El Alcalde responde que la gente debe saber que las ventas no pueden ser menores 

a ½ há. y quienes hacen subdivisión tienen la obligación de entregar servicios básicos de 

luz, agua y alcantarillado. 

 La Asociación norte está levantando información sobre las necesidades de 

saneamiento, para lo cual hay personas contratadas. 

 

 El concejal Juan Pablo Pérez se refiere a solicitud de Edi Chicuy quien solicita el 

uso de un carro para venta de comida rápida, el cual aún no se ha resuelto. 

 

 Otro tema se refiere a la seguridad del gimnasio en dos escalas, la infraestructura, 

las barandas que sujetan podrían aprovecharse para colocar esponjas para prevenir 

accidentes, señalando el Alcalde que se va a mejorar el tema de la seguridad en el acceso, 

colocando cámaras interior y exterior, la cantidad de personal es muy poca como para 

registrar el ingreso, porque además, deben cuidar el estadio, hay que ver el tema 

presupuestario. Por otro lado, se proyectan algunos proyectos en el estadio, como 

camarines, bancas y acceso principal, ya está conversado con la Subdere, el estadio ya 

fue recepcionado provisoriamente. 

 Por otro lado, el concejal Juan Pablo Pérez destaca el cambio en la contratación 

del equipo de trabajo en los recintos deportivos. 

 



 El concejal Franco Ojeda destaca las actividades en los sectores rurales lo cual 

permite dar movilidad a los sectores, también destaca las actividades de la semana 

dalcahuina, con un exiguo presupuesto comparado con otras jornadas, luego consulta por 

los equipos que trabajaron y la forma de trabajo debido a ciertas críticas que se han 

producido. 

 Al respecto, explica la Dideco Paola Maldonado, quien señala que este año lo 

realizó Dideco, se formó comisión para el desarrollo de las actividades, hubo trabajo y 

participación de diferentes funcionarios, no lo hizo la Encargada de Cultura quien se 

marginó porque consideró que el  presupuesto era muy exiguo. Destaca todos los 

departamentos que trabajaron para concretar las actividades. Considera que los 

M$23.000.- fueron suficientes para realizar las actividades. 

 El Alcalde señala que el presupuesto se bajó con acuerdo del Concejo pensando en 

las necesidades superiores como, asistencia social, caminos, entre otros, a pesar de lo 

cual las actividades fueron de alto nivel. 

 El concejal Carlos Cárdenas se refiere a la situación de la luz en el parque que 

también tiene inconvenientes, radier de cemento y el agua. 

 El Alcalde responde que se está elaborando un proyecto integral para el Parque. 

 El concejal Franco Ojeda destaca los reconocimientos dados a don Tadeo Ampuero 

y en este contexto, sugiere que se consulte sobre los recursos que se van a dar como 

aportes en el contexto Bicentenario y responde el Alcalde que se va a tratar de obtener 

la mayor cantidad de recursos para este tema. 

 También sugiere se decrete el Día de Interés Histórico Comunal y responde el 

Alcalde que se tiene considerado, hay hartas tareas que realizar, ya se definió el concurso 

del logo. 

 También se refiere a accidente ocurrido en el sector de Ñiucho por ripio suelto y 

mal estado de la cuesta. 

 

 El concejal Carlos Cárdenas sugiere invitar a reunión al Jefe de Vialidad y así 

retroalimentar sobre las obras y necesidades de la comuna. 

 Respecto a los caminos, considera que se le ha dado muchos días a los sectores lo 

cual afecta en el avance, por eso sugiere considerar un segundo equipo y ver el tema de 

los caminos por los furgones escolares. La idea de bajar los montos para la semana 

dalcahuina era precisamente para potenciar la actividad de caminos, sugiere se considere 

la contratación de un segundo equipo. 

 El Alcalde cree que es bueno hacer una reunión de comisión con el Jefe de Vialidad 

porque efectivamente el trabajo de la global ha sido lento. Luego, la Unión Comunal de 

Juntas de Vecinos Rurales también lo solicitó, las máquinas han tenido algunas 

dificultades, se podría evaluar tener un equipo adicional para apoyo a la entrada del 

invierno, por otro lado, se entregan 8 caminos no enrolados a Vialidad y se espera que a 

mediados de año se pueda acceder a los proyectos de renovación de equipos. 



  

 El concejal Nicolás Bahamonde señala que organizará una reunión de comisión para 

el mes de marzo. 

 También se refiere a las actividades del bicentenario, le gustaría que se 

consideraran en el análisis temas más relevantes y concretos, como qué se celebra, qué 

se ha logrado y qué se espera en el futuro. Es un tema profundo al que cree no se le ha 

dado la importancia que realmente tiene, no se ha analizado la propuesta de don Juan 

Luis Isern que tiene una propuesta concreta en la materia. 

 El Alcalde responde que hace muy poco tiempo se reunió con don Juan Luis Isern. 

 

No habiendo más que tratar, se pone termino a la sesión cuando son las 11:42 

horas. 

 

 

 

 

 

CLARA INÉS VERA GONZÁLEZ    ALEX WALDE MAR GÓMEZ AGUILAR 

    SECRETARIA MUNICIPAL            ALCALDE DE LA COMUNA 

 


